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che queste doti somminis trate dai terzi s iano 
diventate proprietà delle f amig l i e . Ora que-
sto non si può assolutamente ammettere. 

Io quindi me ne rimetto a quello ohe di-
ceva teste l 'onorevole relatore, e non ho altro 
da agg iungere . 

Presidente. L 'onorevole Manna ha facol tà 
di par lare . 

Manna. Non posso essere d'accordo coll'ono-
revole relatore, perchè se è vero che è stato 
s tabi l i to da l la l egge precedente un vantag-
gio a favore dei discendenti maschi fino a l l a 
loro magg iore età e femmine fino a che non 
fossero maritate, è anche vero che colui o 
colei che aveva contratto un matr imonio 
quando v i g e v a quel la legge , sapevano di avere 
ass icurato ai discendenti quel la data .rendita. 
Potrebbe anzi accadere che, cost i tuita una 
rendita dal lo s tesso ufficiale, mentre per la 
morte di costui colla vecchia l e g g e i figli 
potevano godere del la rendita fino a l la mag-
giore età, oggi , se l 'ufficiale avesse contratto 
altre obbl igazioni per la cessazione del vin-
colo, i figli r imarrebbero pr iv i di quanto oc-
corre per vivere. 

Imbriani. Quando usc ivano dal ia f amig l i a 
mil i tare . 

Manna. Del resto io non credo che il Par-
lamento possa sopprimere dir i t t i acquis i t i , 
che i discendenti potranno far va lere dinanzi 
ai tr ibunal i . 

Proponendo l ' aggiunzione di un inciso al-
l 'articolo 9 volevo togl iere questioni che certo 
sorgeranno: ciò il ministro e il relatore non 
credono opportuno forse per il pericolo di un 
poss ib i le nauf rag io del la l egge nel Senato : 
a me poco importa: sarà un'altra fonte di 
questioni: l 'autori tà g iud iz iar ia saprà man-
tener fermo il r i spetto dei dritt i quesit i . 

R i g u a r d o al l 'art icolo 2 poi, g iacché il re-
latore domanda che sp ieghi megl io la mia 
domanda, desidero sapere se l 'articolo 9 si 
l imi ta al solo svincolo totale, o debba anche 
estendersi nel caso di uno svincolo parz ia le 
del la rendita . Se, come credo, quest 'ul t ima è 
la portata dell 'articolo 9, non sarebbe inop-
portuno r ichiamare anche l 'articolo 2. 

Curioni, relatore. Domando di parlare . 
Presidente. N e h a f a c o l t à . 
Curioni, relatore. Mi pare che l 'osservazione 

sul genere impl ichi la r i spos ta su l la specie ; 
è naturale . 

Se diventa l ibera e d i sponibi le la dote in 

tutto, quando la rendita r a g g i u n g e il mass imo 
necessario deve logicamente diventare dispo-
nibi le in parte, quando lo s t ipendio, commi-
surato per determinare la rendita necessaria , 
diventa in parte sufficiente a coprire la ne-
cess i tà di questa rendita . 

Quindi , secondo me, non ci può essere dif-
ferenza. Ma a questo punto, e come spiega-
zione di ciò che ho detto a proposito del-
l 'a l tra quest ione mossa dall 'onorevole Manna 
io debbo avvert ire una dist inzione che si deve 
fare. 0 si t rat ta di una dote, cost i tuita ag l i 
effetti non solo mil i tar i , ma anche civi l i , ed 
al lora la dote permane e conserva la sua effi-
cacia, a termini del la l egge civile; o si t ra t ta 
di una dote, cost i tuita solamente ag l i effetti 
mi l i tar i , ed al lora è naturale che il giorno in 
cui, o per effetto del la l egge antica, o per ef-
fetto del la l egge nuova, cessa la dote mi l i tare 
di funzionare, colui il quale ha costituito li-
beralmente la dote ne r id ivent i il l ibero di-
sponente; dico l iberalmente, perchè, se la dote 
fosse s tata cost i tuita mediante un corrispet-
tivo, al lora mil i tarmente diventerà redimibile , 
ma per effetto del contratto r imarrà vincolata 
a favore di colui al quale contrattualmente 
deve r imanere. Se c'è un contratto deve es-
sere r ispettato, non ci può essere dubbio. 

Ma, se si t rat ta di una semplice l iberal ità , 
dal giorno in cui lo scopo per il quale la li-
beral i tà fu f a t t a è cessato, con quale diritto 
si potrebbe continuare a goder la a pregiudiz io 
di colui che l 'ha f a t t a ? 

Presidente. L a proposta dell 'onorevole Manna 
non può essere messa a partito, perchè non è 
accettata nè dal ministro, nè da l la Commis-
sione, e non è presentata con le firme volute 
dal regolamento perchè una proposta pos sa 
essere messa a part i to . 

Pongo quindi a part i to l 'articolo 9 qual 'è 
proposto da l la Commissione. Chi lo approva 
si alzi . 

(È approvato). 

« Art . 10. Un decreto reale determinerà 
le norme da seguirs i per la esecuzione del la 
presente legge . » 

(È approvato). 

« Art . 11. Per quanto concerne il regio 
esercito, la l egge 31 lug l io 1871, n. 393, re-
l a t iva ai matr imoni deg l i ufficiali è abro-
gata . » 

(È approvato). 


